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Imię i nazwisko autora (autorów), zajmowane stanowisko, funkcja, krótka notka o autorze (autorach):
Joanna Idzikowska 

Nazwa, dane kontaktowe szkoły/placówki:
Miejskie Przedszkole nr 29 w Częstochowie 

Tytuł przykładu dobrej praktyki:
Scenariusz zajęć otwartych dla rodziców połączony z obserwacją 
Etap kształcenia:
wychowanie przedszkolne
Cel obserwacji:
–  Uzyskanie informacji o realizowaniu działań w zakresie edukacji prozdrowotnej.

– Uzyskanie informacji o zapewnianiu dzieciom bezpiecznych warunków do rozwoju
i edukacji.
Tematy obserwacji:
1. Skuteczność stosowanych metod, technik i form pracy z dziećmi w edukacji prozdrowotnej.
2.    Poczucie bezpieczeństwa dziecka, zarówno w sferze fizycznej, jak i psychicznej.

Temat zajęć:
Czyścioszki.
Grupa:
Pszczółki (4–5-latki).
Podstawa programowa:
 –  Kształtowanie czynności samoobsługowych, nawyków higienicznych i kulturalnych.
–  Wspieranie dzieci w rozwijaniu czynności intelektualnych, które stosują w poznawaniu

i rozumieniu siebie i swojego otoczenia.
–  Wychowanie zdrowotne i kształtowanie sprawności fizycznej. 

–  Kształtowanie gotowości do nauki czytania i pisania.
Treści programowe:
– dbanie o higienę, zwłaszcza poprzez mycie rąk,
– wyodrębnianie w słowach  sylab i głosek w nagłosie,
– rozwijanie myślenia twórczego i logicznego,
– wspólne przeprowadzanie eksperymentów, wyciąganie wniosków,
– odczuwanie radości z działania plastycznego,
– uczestniczenie we wspólnych zabawach.
Cele operacyjne/Dziecko:
– zna zasady dbałości o zdrowie,
– dzieli słowa na sylaby i wypowiada głoski w nagłosie,
– wypowiada się prostymi i złożonymi zdaniami, 

– dostrzega zależność między przyczyną a skutkiem,
– chętnie podejmuje działalność plastyczną,
– chętnie uczestniczy w zabawach muzyczno-ruchowych.
Metody pracy: 
– słowne, 
– czynne, 
– twórcze.
Formy: 
zabawa integracyjna, zagadki słuchowe, zabawa analityczno-syntetyczna, zabawa ruchowa, burza mózgów, zabawa dydaktyczna, zabawa ruchowa wg Klanzy, puzzle, zabawa manipulacyjna, zabawa praktyczna, zabawa badawcza, zabawa oddechowa, działania plastyczne.
Środki dydaktyczne: 
chusta animacyjna, zagadki, obrazki, piosenka „Mydło”, wiersz J. Tuwima „List do dzieci”, przedmioty do mycia, puzzle, różne mydła, słomki, kartony pędzle.

Przebieg  zajęć:
1. Zabawa integracyjna – zaproszenie do Krainy Czystości – dzieci stoją przed chustą animacyjną. Nauczyciel mówi: zapraszam do Krainy Czystości dzieci, które myją ręce przed każdym posiłkiem, które wycierają nos chusteczkę, które kichają, zasłaniając usta ręką itd.
2. Zagadki słuchowe. Nauczyciel odczytuje zagadkę, dzieci próbują podać rozwiązanie
i odnaleźć je na obrazku.
3. Zabawa  analityczno-syntetyczna. Dzieci starają się podzielić na sylaby rozwiązania powyższych zagadek oraz podają głoski w nagłosie tychże wyrazów.
4. Zabawa ruchowa do piosenki „Mydło”. Dzieci otrzymują znaczki, poruszają się
w rytm muzyki. Kiedy muzyka cichnie, dobierają się parami, np.: mydło-ręce,  szampon-włosy, szczotka-pasta.

5. Burza mózgów „Jak powinien wyglądać zdrowy i czysty przedszkolak” poprzedzona  wierszem J. Tuwima „List do dzieci”. Dzieci po wysłuchaniu krótkiego wiersza starają się podawać odpowiedzi na powyższe pytanie.
6. Zabawa dydaktyczna „Co jest potrzebne do mycia”. Dzieci wybierają przedmioty potrzebne do mycia.
7. Zabawa ruchowa wg Klanzy „Masujemy, masujemy i fryzurę zepsujemy” – chętne dziecko wchodzi pod chustę, pozostałe dzieci delikatnie pocierają jego głowę
i „układają”  mu fryzurę.
8. Puzzle. Dzieci układają obrazek w parach, podając rozwiązanie – „mydło”.
9. Zabawa manipulacyjna – oglądanie różnych rodzajów mydła (mydło w kostce, mydło w płynie, płatki mydlane). 
10. Zabawa praktyczna poprzedzona krótką rozmową „Jak należy myć ręce i dlaczego?  Pokaz przez nauczyciela prawidłowego mycia rąk, samodzielne mycie rąk przez dzieci.
11. Zabawa badawcza – badanie rozpuszczalności mydła w ciepłej i zimnej wodzie.
12. Zabawa oddechowa – tworzenie piany mydlanej.
13. Malowanie kolorową pianą mydlaną – tworzenie pianowych obrazów.
14. Podziękowanie za udział w zajęciach.
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